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1. INTRODUCTION 

1.1 GENERAL 

Compass Research was asked by the Cairns Post to carry out a survey of residents of 

voting age in the former Douglas and Mareeba Shires to ascertain voting intentions in 

the forthcoming Referendum to be held on 9th March 2013 on whether the former shires 

wish to de-amalgamate from the Cairns Regional and Tablelands Regional Councils 

respectively. 

1.2 METHODOLOGY 

Telephone interviews were carried out using a set questionnaire of a random sample of 

300 households with fixed telephone lines in the former Douglas and Mareeba Shires. 

Questionnaire is given as Appendix 1.  It first asks to confirm that residents live in the 

former shires, what part and how long. 

The question is asked: 

 

Respondents were asked what was the main reason for choosing to vote that way. 

Age and gender were recorded. 

Final results were weighted by age group and gender appropriate to the relevant areas. 

1.3 STATISTICAL ACCURACY 

When results are about 50% one way, 50% the other way, it can be expected at a 95% 

level of certainty for a random sample of 300, that survey results can be expected to lie 

within ±5.6 percentage points of the true position. 

1.4 TIMING 

The surveys were carried out over the period Friday 22nd of February to Sunday 3rd 

March 2013, between 5PM and 8PM on week nights, 9AM to 5PM on Saturdays and 

10AM to 5PM on Sundays. 
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2. DOUGLAS 

2.1 VOTING INTENTIONS 

Table #1:  Q3 – Vote on De-amalgamation 

 
% of  

sample 
(% of sample  

excluding don’t know) 

For de-amalgamation 53% (71%) 

Against de-amalgamation 22% (29%) 

Don’t know 25% - 

Total 100% (100%) 

 

 
Table #2:  Q3 x Q5 – Vote on De-amalgamation by Gender 

 Male  Female  

 
% of  

sample 

(% of sample  
excluding 

don’t know) 

% of  
sample 

(% of sample  
excluding 

don’t know) 

For de-amalgamation 62% (76%) 49% (68%) 

Against de-amalgamation 20% (24%) 23% (32%) 

Don’t know 18% - 28% - 

Total 100% (100%) 100% (100%) 

 

Table #3:  Q3 x Q5 – Vote on De-amalgamation by Age Group 

 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 

For de-amalgamation 43% 52% 48% 55% 62% 

Against de-amalgamation 14% 23% 25% 21% 22% 

Don’t know 43% 25% 27% 24% 16% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 

(Excluding don’t know) 

For de-amalgamation (75%) (69%) (66%) (72%) (74%) 

Against de-amalgamation (25%) (31%) (34%) (28%) (26%) 

Total (100%) (100%) (100%) (100%) (100%) 

 

Table #4:  Q3 x Q2 – Vote on De-amalgamation by Length of Residence 

 1 – 20 yrs 21 – 40 yrs 41 years and over 

For de-amalgamation 56% 51% 47% 

Against de-amalgamation 16% 27% 37% 

Don’t know 28% 22% 16% 

Total 100% 100% 100% 
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Table #5:  Q3 x Q1 – Vote on De-amalgamation by Area 

 Mossman Port Douglas Other 

For de-amalgamation 41% 72% 50% 

Against de-amalgamation 29% 9% 25% 

Don’t know 30% 19% 25% 

Total 100% 100% 100% 

 

The survey indicates that almost certainly, residents of the former Douglas Shire will 

vote to de-amalgamate by a very strong margin. 

Even though there are significant numbers indicating they didn’t know which way they 

would vote, the figures indicate support for de-amalgamation across both males and 

females, age groups, length of residence and areas. 
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3. MAREEBA 

3.1 VOTING INTENTIONS 

Table #6:  Q3 – Vote on De-amalgamation 

 
% of  

sample 
(% of sample  

excluding don’t know) 

For de-amalgamation 42% (54%) 

Against de-amalgamation 34% (46%) 

Don’t know 24% - 

Total 100% (100%) 

 

 
Table #7:  Q3 x Q5 – Vote on De-amalgamation by Gender 

 Male  Female  

 
% of  

sample 

(% of sample  
excluding 

don’t know) 

% of  
sample 

(% of sample  
excluding 

don’t know) 

For de-amalgamation 52% (60%) 36% (48%) 

Against de-amalgamation 35% (40%) 39% (52%) 

Don’t know 13% - 25% - 

Total 100% (100%) 100% (100%) 

 

Table #8:  Q3 x Q5 – Vote on De-amalgamation by Age Group 

 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 

For de-amalgamation 19% 39% 44% 47% 43% 

Against de-amalgamation 38% 44% 40% 35% 34% 

Don’t know 43% 17% 16% 18% 23% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 

(Excluding don’t know 

For de-amalgamation (33%) (47%) (52%) (57%) (56%) 

Against de-amalgamation (67%) (53%) (48%) (43%) (44%) 

Total (100%) (100%) (100%) (100%) (100%) 

 

Table #9:  Q3 x Q2 – Vote on De-amalgamation by Length of Residence 

 1 – 20 yrs 21 – 40 yrs 41 years and over 

For de-amalgamation 28% 40% 61% 

Against de-amalgamation 49% 41% 20% 

Don’t know 23% 19% 19% 

Total 100% 100% 100% 
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Table #10:  Q3 x Q1 – Vote on De-amalgamation by Area 

 Mareeba Kuranda Other 

For de-amalgamation 51% 24% 36% 

Against de-amalgamation 28% 61% 40% 

Don’t know 21% 15% 24% 

Total 100% 100% 100% 

 

 

The indications are that a majority of those who have made up their minds are in favour 

of de-amalgamation.  However, given a large ‘don’t know’ factor, potential sample 

variance at sample size of 300, and potential shifts in intentions between surveying and 

polling day, likely outcome is uncertain. 

The indications are that while males are strongly in favour, females are mildly against 

but with a large ‘don’t know’ factor. 

The indications are that older residents are for de-amalgamation but younger residents 

against, but there is a very large ‘don’t know’ factor for those under 35 years. 

The indications are that residents of Mareeba are strongly for de-amalgamation, 

Kuranda against, and remainder mildly against, but with a substantial ‘don’t know’ factor. 
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